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1. 현재 학년은 몇 학년이십니까?

응답 118개

2023년 방과후학교 참여 만족도조사 설문지
(학생용)
응답 118개

통계 게시하기

복사

0 20 40 60

1학년

2학년

3학년

52 (44.1%)52 (44.1%)52 (44.1%)

45 (38.1%)45 (38.1%)45 (38.1%)

22 (18.6%)22 (18.6%)22 (18.6%)

https://docs.google.com/forms/d/1Hz-YBK-eFOGkBV_t7CTEdO-vqyuJic0QvFrftv6SKRQ/edit#start=publishanalytics
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1-1)  1학기 방과후학교 수강과목을 써 주세요.

응답 113개

귀가

오케스트라

네일아트

자습

없음

기초영어

수학

도자기

제과제빵

영어

인싸아싸

배드민턴 오케스트라

배드민턴

배드민턴,오케스트라

영어가 들려, 고비탈출

기초 영어 한국사

영어가들려, 고비탈출

네일아트,꽃꽂이

배드민턴, 영어

배드민턴,제과제빵,수학

국수파티,구문끊어읽기,수학질문방
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국어, 수학, 영어

배드민턴,오케스트라

댄스, 제과제빵, 도자기, 배드민턴

배드민턴(한효승 선생님),기초영어(김선정 선생님),오케스트라

비문학 수학여행 오케스트라

비문학 국어 , 오케스트라

수학나라

수학 영어

방과후 댄스

기초영어(김선정)

확률과통계

수학1(고성민 선생님), 국어 독서(김민영 선생님)

기초영어, 자습

수학나라,문학

국수파티, 오케스트라

비문학

김민영쌤 비문학 수업

수학여행,모두 수학해

확통 수학

오케스트라

서양화, 캘리그라피, 도자기

확률과 통계, 비문학

배드민턴, voca is future
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기초영어,네일아트,꽃꽃이

기초 영어

오케스트라,댄스

네일아트 오케스트라

수학나라, 비문학

기초 영어

생물

자습, 비문학, 생물

귀가, 오케스트라

배드민턴, 자습

네일아트 ,꽃꽃이,간호의기초

간호기초, 댄스

네일아트 기초간호보충 자습

수학 확통 캘리 꽃꽂이

자습,댄스

꽃꽂이

자습 , 오케스트라

윤리로 인싸

문학,자습

인싸아싸, ELC

해봄

켈리,도자기,서양화

생글생글 생윤, 배드민턴, 오케스트라
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오케스트라 배드민턴

흥수학

캘리그라피, 비문학독서, 꽃꽃이,

미적분

지구과학(화,금)
사회문화(수)

지구과학, 미적분

국어

2. 현재 참여하고 있는 방과후학교 프로그램에 대해 만족하십니까?

응답 115개

3. 현재 참여하고 있는 방과후학교 프로그램이 도움이 되었습니까? 

응답 118개

복사

0 20 40 60

매우 그렇다

그렇대

보통이다

그렇지 않다

전혀 그렇지 않다

네일아트는 재료가 많이 없
어 재미없다

56 (48.7%)56 (48.7%)56 (48.7%)

32 (27.8%)32 (27.8%)32 (27.8%)

25 (21.7%)25 (21.7%)25 (21.7%)

5 (4.3%)5 (4.3%)5 (4.3%)

2 (1.7%)2 (1.7%)2 (1.7%)

1 (0.9%)1 (0.9%)1 (0.9%)

복사

매우 그렇다
그렇다

보통이다

그렇지 않다
전혀 그렇지 않다

22.9%

28.8%

42.4%
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4. 앞으로 방과후학교에 계속 참여할 생각이 있습니까?

응답 116개

5. 본교의 방과후학교의 가장 큰 장점은 무엇이라고 생각하십니까?

응답 108개

6. (방과후 참여자에 한함)

방과후학교 프로그램에 참여한 후 얻은 결과는 무엇이라고 생각하십니까?

응답 103개

복사

매우 그렇다
그렇다

보통이다

그렇지 않다
전혀 그렇지 않다6%

25%

21.6%

40.5%

복사

비교과프로그램 운영
교과 프로그램 운영으로 인한 성
적향상

방과후학교 시간편성 및 운영지
침

15.7%

37%

47.2%

복사

비교과 및 교과 프로그램을 통한
진로 및 적성 찾기
교과 프로그램을 통한 성적향상
줄거운 학교생활과 학교생활 적
응에 도움

39.8%

34%
26.2%
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7. (방과후학교 자습 참여자에 한함)

방과후학교 프로그램에서 자습을 진행한 경우 자습이 효율적이었다고 생각하
십니까?

응답 90개

8. (방과후학교 미참여자에 한함)

방과후학교 프로그램에 참여하지 않았던 이유가 무엇이라고 생각하십니까?

응답 49개

복

사

매우 그렇다
그렇다

보통이다

그렇지 않다
전혀 그렇지 않다

21.1%

13.3%

12.2%
21.1%

32.2%

복사

학원 및 사교육
휴식 필요
희망 방과후프로그램 미운영
필요성을 느끼지 못함

20.4%

28.6%

44.9%
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9. 2학기 방과후학교에 개설했으면 하는 프로그램을 적어주세요.

     

응답 118개

없음

없다

.

X

없어요

없습니다

배구부

귀가

미용

생과

배드민턴

의무가 되진 않았으면 하는 바램이

비교과 과목

바리스타

디자인

없음.

없음

배구방과후 (스포츠 관련 방과후)

수1, 독서

사문
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운동 쪽을 더 늘려주세요

의류에 관한

그림그리는거!

독서

제과제빵

ㅡ

제과제빵2

토탈뷰티

옶댜

국어 문학. 비문학

생윤, 국어 모의고사

영어

배드민턴

필요없음

김선정 선생님 - 기초 영어

체력 증진을 위한 운동 프로그램

간호관련 방과후

영어팝송노래 해석

모르겠음

없음니다

그냥 안했으면 좋겠어요

꽃꽃이

공부 쪽이 아닌 몸을 쓰는 활동
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네일

굿굿

레진, 리폼, 토론방과후, 레벨테스트? 방과후, 청결방과후, mbti 방과후, 자신의 자아찾는? 방과후,
심리테스트 방과후

수능 대비 수1, 수2

자습

1학기 때 했던 수업 그대로 해주셨으면 좋겠다.
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10. 본교 방과후학교 프로그램 운영에 대해 바라는 점이 있다면 간단히 적어주세요

응답 118개

없음

없다

.

X

없습니다

없어요

의무가 아니였음 하는 바램이 있습니다

더 많은 종류의 방과후학교가 있었으면 좋겠습니다

네일아트 방과 후 자기 손톱에다 말고 네일 팁 같은데 에다 했으면 좋겠어요

방과후를 자율로 선택할 수 있게 해주셨으면 좋겠어요

학생이 즐기는 것으로 많이 만들어주세요

자기의 진로에 방과후가 있었으면 좋겠습니다

바라는 점은 없다.

없음.

그냥 그대로가좋다

엇음

화이팅

없음

배구방과후 따로 만들어서 외부강사 라든지 섭외하셔서 그런 방과후를 운영하면 좋을 거 같다!
대회라든지 나갈 수 있는 종목이 있으면 좋겠다

강제성
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수요일 방과후좀 해주세요

제빵 하는날 마다 야자없는날 때문에 방과후 수업 안함.
한 학기에 3번 밖에 하지 못한것같다
야자 없는날이면 야자만 없어야지 왜 방과후 수업도 없어지는지….

없습니다!

방과후를 하고 싶지 않는 친구들을 생각해서 수업시간이 끝나면 바로스쿨버스가 운행했으면 좋겠
다

날짜가 더 다양하게 있었으면 좋겠다

ㅡ

다 좋았어요

학교 수업이 끝난 후 바로 버스 타고 집에 가도 될 것 같은데 방과 후 한다고 한 시간씩 학교에서 뺏
어가버리니까 저는 개인적으로 시간 낭비라고 생각해서 더 이상 방과 후 운영이 되지 않았으면 합
니다.저한테 그 한시간은 훨씬 효율적이게 사용될 수 있어서 중요합니다.

방과후를 안 하는 날은 자습하는 것을 없애면 좋겠다

화이팅입니다

더 많은 프로그램이 있으면 좋겠다

배드민턴

귀가

수업을 더 알차게 하면 좋겠다

없어용

없더

굿

없습니다.

스쿨버스 시간 규칙대로 운행

모르겠어요

좋습니다
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안했으면 좋겠어요

외우는거 시키지 말아주세요

없ㅅ습니다

ㄴ

프로그램 참여를 강요하지 말것

굿!

딱히 없습니다.

이 콘텐츠는 Google이 만들거나 승인하지 않았습니다. 악용사례 신고 - 서비스 약관 - 개인정보처리방침

 설문지

https://docs.google.com/forms/d/1Hz-YBK-eFOGkBV_t7CTEdO-vqyuJic0QvFrftv6SKRQ/reportabuse
https://policies.google.com/terms
https://policies.google.com/privacy
https://www.google.com/forms/about/?utm_source=product&utm_medium=forms_logo&utm_campaign=forms
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